

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA
ALFONSO XIII, N.º 1.—TELÉFONO N.º 161
Pagos adelantados
No se publica los días festivos
Franqueo concertado

Precio de suscripción
En Cáceres... UNA peseta al mes
Fuera de la capital... 1,50 el trimestre
Parifa de avisos
Primera plana... 0,25 (pina. línea)
Segunda id... 0,20
Tercera id... 0,10
Cuarta id... 0,05
Oscililas entre las Noticias... 0,20
Anuncios (3.ª plana) cinco líneas, 3 pesetas

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

Experiencias sobre trigos de otoño en la Granja Agrícola de Valladolid

Todos los años, al aproximarse las épocas de siembra, el comercio de semillas lanza al mercado nuevas variedades, algunas buenas, otras... maravillosas. Si se trata de cereales, sus rendimientos son extraordinarios, su rusticidad sorprendente; dan óptimas cosechas aun en las condiciones más adversas. Otras veces se trata de forrajes, capaces de construir *sin materiales* las más estupendas producciones. Muchas veces los propagandistas obran de buena fe, justo es reconocerlo, y las innovaciones pueden ser, y son, desde luego, altamente provechosas. Pero aun en estos favorables casos, la diversidad de matices de nuestro agro en orden a su climatología y agrológica, puede convertir en algo anodino aquí lo que en otras comarcas mereció calificarse de solución espléndida. Y como aquellos reclamos exagerados dan con frecuencia lugar a sensibles desencantos, y el afán de generalizar, tan propio de las gentes del campo, lleva la desconfianza a su ánimo, no solo en lo que se refiere a las nuevas semillas, sino que también en cuanto significa reforma, novedad ó innovación en las prácticas rurales, la Granja Agrícola de Valladolid tiene especial gusto, á beneficio de los agricultores y en honor á las casas serias, en ensayar cuantas novedades le ofrecen; éstas ó le indican los primeros, para determinar, con el mayor cuidado, el valor relativo que en nuestro suelo y en nuestro medio agrícola pueda adjudicarse á cada una de aquellas.

Por tratarse de asunto tan de actualidad como lo es el de las siembras de otoño, vamos á dar algunas cifras relativas á los resultados obtenidos con las variedades de trigos ensayadas este año bajo nuestra dirección, sin perjuicio de publicar más in extenso otro trabajo sobre el mismo asunto cuando tengamos reunidos todos los datos necesarios.

Las variedades de trigos de otoño objeto de las experiencias fueron las siguientes: Heraldo del Rhin, Candeal de selección, Burdeos, Tartaria, Marroquí y Rietti. La tierra en que se hizo el ensayo es arenosa y pobre, pero fué adecuadamente abonada con estiércol complementado con superfosfato de cal y cenizas de madera. En primavera se favoreció el abijamiento de los cereales con nitrato de sosa. Todas las parcelas recibieron la misma cantidad de abonos é idénticos cuidados, por cuyo motivo y por interesarnos principalmente el valor relativo de las semillas ensayadas, no los detallamos.

Las siembras hubieron de hacerse algo tarde, ya entrado el mes de Noviembre. El año agrícola no fué en su primera mitad malo. Llovio cuanto pudieron apetecer las plantas. Pero al aproximarse la granazón faltó humedad y sobró calor. Los trigos se arrebataron, y la espléndida cosecha que se esperaba no pasó de buena, porque los granos se seccionaron antes de llegar á su total plenitud.

El ensayo se hizo en secano, y por tal motivo no se atentaron á esos defectos del clima con las aguas de riego, que sin duda hubieran acrecido la producción.

En las citadas condiciones, en las variedades ensayadas, las cosechas obtenidas por hectárea fueron las siguientes:

- Trigo candeal seleccionado, 2.186 kilogramos—50,5 fanegas de 94 libras.
- Idem Heraldo del Rhin, 2.078 idem—48 idem id.
- Idem Burdeos, 2.095 idem—48,5 idem id.
- Idem Tartaria, 1.560 idem—36 idem id.
- Idem Marroquí, 2.286 idem—52,8 idem id.
- Idem Rietti, 2.523 idem—58,5 idem id.

El peso del hectolitro fué de 83,78 kilogramos para el Heraldo del Rhin; de 83 kilogramos para el Candeal seleccionado; de 80 para los Marroquí y Rietti, y de 79 y 79,7 para los Tartaria y Burdeos, respectivamente. Los Tartaria y Marroquíes son mochos, los restantes aristados. Los mercados locales prefieren, desde luego, el trigo candeal á to-

dos los demás citados, siguiendo en orden de aprecio el Tartaria, de parecido aspecto, y á éste los Marroquí, Heraldo, Rietti y Burdeos, que corresponden al grupo de trigos duros. En otros mercados (Cataluña), en los que gozan de más favor los trigos duros, de fuerza, han preferido nuestras muestras de Heraldo, Tartaria y Marroquí, á las de los Candeales, Rietti y Burdeos.

«A pesar de la depreciación del Rietti con relación al Candeal, el resultado económico suministrado por el primero ha superado al del último.

Pero aun así y todo, del conjunto de datos anteriores se infiere que hallándose nuestro Candeal en sus primeras fases de selección, y habiendo, á pesar de ello, suministrado una producción poco inferior á los de otros trigos seleccionados cuidadosamente desde larga fecha en distintos y más favorables medios agrícolas, es de esperar que, insistiendo en los métodos de selección individual iniciados en este Centro, habrá de alcanzarse en breve por lo menos en nuestras tierras, donde con tanta rapidez degeneran las variedades exóticas, rendimientos semejantes ó superiores á los de los más productivos y encomiados trigos.

Bueno será cultivar las mejores variedades importadas, las que de momento produzcan más, pero los agricultores obrarán muy cuerda y prudentemente si, lejos de abandonar sus semillas, aquellas que adquirieron carta de naturaleza en su clima y en sus tierras por una adaptación secular, procuran seleccionarlas escrupulosamente, eligiendo las mejores espigas y sembrando de ellas los mejores granos, tratando de fijar por herencia las desviaciones del tipo más favorable, como han hecho en ganadería los creadores de las más famosas cabañas. Así habrán de conseguir espléndidos resultados, como aquellos lo consiguieron.

El procedimiento de traducir esto á la práctica es muy sencillo: todos los años se sembrarán, además de las parcelas cuya producción se dedique á la venta, otras dos. Una, que llamaremos intermedia, medirá próximamente la décima parte de la hoja de siembra. Se sembrará claro, se abonará bien, y su producción se destinará exclusivamente, después de pasarla por la criba, á la siembra de la finca. La otra, aún diez veces menor, será la de selección, propiamente dicha. Se aplicará sólo á producir la simiente selectísima, que habrá de servir al siguiente año para la parcelita de selección y para la intermedia. Todos los años se procederá del mismo modo, y así, de año en año, mejorará la semilla dedicada á ambas parcelas, y por ende, la de la finca toda.

De este modo, la verdadera selección, la difícil, la costosa, se realizará en un tablar, que por representar sólo la centésima parte de la hoja de siembra, será posible cuidar con excepcional esmero en cuanto á su abonado y labores, y así, se hará factible lo de escoger las más bellas y fructíferas espigas, lo de prescindir en ellas de los granos defectuosos de los extremos y aun de separar después, con la turbina y la criba, aquellos que por su falta de volumen ó de peso no son dignos de figurar entre los más escogidos, y por último, resultará así fácil y práctico lo que á primera vista pudiera parecer quimérico.

El Ingeniero Director, don Carmelo Benaiges de Aris. Valladolid Octubre 1917.

LA SITUACION DEL PAIS

El problema de las subsistencias

El problema de las subsistencias sigue estrechándose con la brutal tenacidad de una tenaza, y el precio de la vida quita alientos para todo. Puede más la necesidad material, la necesidad física, que los otros imperativos morales ó de sentimiento que hoy preocupan al país. Antes que en sus amores ideológicos, piensa el pueblo en la necesidad de subsistir. Y esta cuestión primaria de satisfacer el estómago

se impone sobre toda otra cuestión. Basta considerar despasionadamente el panorama que ofrece el país para convencerse de ello.

Los artículos de primera necesidad alcanzan precios increíbles, y jornales y sueldos no alcanzan para atender á las más perentorias é imprescindibles necesidades de la vida.

En cada hogar se realizan á diario prolifas combinaciones para dar solución á lo que no va teniendo solución ya, al problema de comprar lo necesario para vivir, cuando lo que para vivir se necesita está por encima de los recursos con que cuenta el que ha de comprarlo. Es la tremenda prosa de la cocina y la despensa; el horrible conflicto, entre los viveres necesarios para una familia y los céntimos que faltan de una paga ó de un salario. Es el problema vulgar é ingente al mismo tiempo de la compra diaria, que amenaza con obligada frialdad en las hornillas caseras y con un déficit de sustancia precisa en el puchero familiar. Es en último término, la desnutrición lenta, la posible enfermedad, el lamento doloroso de seres queridos que piden pan.

Suscripción regional

iniciada para erigir un busto que perpetúe la memoria del ilustre extremeño, excelentísimo señor don Juan Muñoz Chaves

Suma anterior	29.565,00
Don Lucas de la Vera	5,00
Don Antonio Parras	4,00
Don Joaquín Antón	4,00
Don Teodoro Escalona	4,00
Don Antonio Martín Antón	4,00
Don Manuel Martín Acebedo	4,00
Suma y sigue	29.590,00

L. Giraud

Plaza Mayor, 3
Teléfono núm. 170

Desde Badajoz

De Teatro.—El próximo día 15 debutará en López de Ayala la compañía que dirige, don Pablo López.

La lista de la compañía es la siguiente:

Primeras tiple cantantes: Eva López, Amata Ariño y María Nieva. Tipos cómicas: Mercedes Pérez y Dolores Guzmán. Características: Josefina Soriano y Concha Fernández. Segundas tiple: Adelaida Fresheder, Aurelia Felipe y Pepita Ochoa. Tenores: Rafael López y Juan Cullá. Baritonos: José Sala y León A. Maurante. Bajos: Andrés López y Miguel González. Tenores cómicos: Pablo López Soriano y Gonzalo Amador. Primer actor: Mario Pérez Soriano. Actores genéricos: Emilio Giménez y José María Castañón. Apoyadores: Domingo Sánchez y Enrique Fernández. Decorado: Gallo y Amorós, de Madrid. Archivo: Sociedad de Autores. Numeroso coro general de obreros.

Entre otros estrenos figuran El eterno sinvergüenza. También la Correidora es guapa. Los postineros, El Amor de los amores, y otras varias.

De Foot-ball.—El domingo próximo se celebrará un interesante partido entre el segundo equipo de la sociedad Sport Club Badajoz y una selección compuesta de los mejores jugadores de la localidad.

También tomará parte en la selección el zaguero del equipo Benfca Portuñegre, señor Ferreira. Los jugadores de ambos equipos se alinearán en la forma siguiente: Equipo del Sport Club, segundo team, Portero, Quiros; zagueros, García y Ramos; medios, Rodríguez y Álvarez; delanteros, Moratinos, López, Arqueros, Pascual y Pérez.

La selección la componen los jugadores siguientes: Portero, Serrano; zagueros, Ferreira y Moyano; medios, Arcés, F. García y Tevar; delanteros, Román M., Román J., Navarro, Díaz y Lledó.

El partido comenzará á las tres y media y actuará de árbitro don Miguel Avila, presidente del Sport Club.
Julio Ramos Macías.
13 Noviembre 1917.

CARTA ABIERTA

PARA EL ILUSTRE ESCRITOR DON E. RAMÍREZ ANGEL

Aun cuando no tengo el honor de conocerle personalmente, he tenido varias veces la satisfacción de leer sus inspiradas crónicas en EL NOTICIERO, y otros artículos en algunas revistas de la talla de «Blanco y Negro», donde solamente los consagrados pueden oficiar. Yo, simple monaguillo literario, he recorrido muchas sacristías literarias donde poder prestar mis modestos servicios de ayudante, que no todas las veces han sido admitidos, y desde luego nunca recompensados, pues sacristía hubo de donde casi á puntapiés me echaron, sin molestarme en apreciar si mi trabajo podían ó no ser aceptables, razón por la cual deduzco, que en este pícaro mundo el que ha nacido para monaguillo, no puede pretender llegar á ministro, y aquí me tiene usted, á una edad en que la vieja y monótona prosa de la vida apaga con el soplo de la realidad las últimas llamaradas de la juventud, actuando todavía de monaguillo, en cuyo oficio, se han exagerado todas mis ilusiones y han brotado mis primeras canas, ocurriéndome algo parecido á los mozos de cuerda de Estación, que los hay que cuentan 70 años de edad y todavía son mozos.

Y conste que digo esto, única y exclusivamente para sincerarme y rogarle perdón á este vil gusanillo, que sin previa presentación se atreve á molestarle, ensartándole una serie inacabable de palabras, que si no vienen á cuento, por lo menos me han servido para formar esta especie de preámbulo, que el simpático Noticiero, que tan cariñosa como inmerecida acogida ha dado siempre á mis artículos, sabrá disculpar.

He leído su bonita crónica «En virtud del ahorro», y como yo allá en mis tiempos fui uno de esos empleados postales, á quienes el mucho trabajo siempre les deja un momento, para contemplar el bello misterio de unos ojos negros y rasgados, las exquisitas mieles de una sonrisa que se esboza á través de diminutas perlas, para contestar acordes y armónicos á las melodiosas y sonoras palabras, que cual argentinas notas musicales se desgranaban por entre el albo teclado, que se esconden tras sonrosados labios femeninos, he sentido esos rafrazgos de sinpatía, que suelen transmitirse mutuamente dos corazones, aun en los momentos más solemnes.

Hoy, desde el apartado rincón de mi oficina, veo á las señoritas á las artesanas, á las vendedoras de caricias, todas ágiles, alegres y bonitas con su cuaderno en la mano, llegar hasta las oficinas postales, mezcladas con el señorito, con el empleado y con el obrero, para depositar en ellas sus modestos ahorros, para que el empleado joven, de gorro galoneado, escriba en ellas día por día, semana por semana, unas cuantas letras, que al cabo de algún tiempo pudieran convertirse en otras tantas de cambio, acostumbrando á unos á saber lo que cuesta ahorrar unas pesetas, que rediman á otros del vicio y la miseria, y que encaucen á todos por el estrecho sendero del trabajo, de la virtud y del ahorro; y quizá en día no lejano, la moderna y benéfica institución «Caja Postal de Ahorros», lleve desde las oficinas de Correos á las bellas imponentes del brazo de los empleados hasta la Vicaría, para crear esa España grande y de ideas renovadoras, que tanto se ansía.

Y para terminar, solo me resta darle las más expresivas gracias por las frases de elogios que dedica al Cuerpo de Correos, al que me honro en pertenecer, frases que no por justas y merecidas, van á ser menos agradecidas á quien como usted, dedica tan desinteresadamente sus grandes aptitudes literarias en beneficio de la patria. Suyo afectísimo q. e. s. m.,
Serafín de Dios.

Coria, Noviembre 1917.

Maura

Treinta y cinco años de vida pública. Un volumen de 320 páginas. Precio 3,50 pesetas. Papelería de EL NOTICIERO.

Un ruego amistoso

Accediendo á las súplicas del interesado, vamos á dirigir desde estas columnas un ruego lo más respetuoso posible, á la autoridad que compete el asunto.

Un industrial de Cáceres, muy laborioso, contra el que nadie podrá alegar la más pequeña objeción respecto á su honradez, ha sido objeto varias veces de requerimientos por parte de los agentes de la autoridad municipal, para el más riguroso cumplimiento de las Ordenanzas municipales. Todo esto nos parece bien, si la realidad no nos viniera á demostrar que no en todos los casos el celo es el mismo.

Pero es el caso, que últimamente referido industrial ha sido sometido á una prueba, por demás humillante, atribuyéndosele la sustracción de un saco de bellotas, practicándose un registro domiciliario, sin las debidas formalidades, del que no resultó nada en su contra y á pesar de ello, se pasó el asunto al Juzgado de Instrucción, donde fué desechada la denuncia por improcedente.

No tenemos otros elementos de juicio para tratar del asunto, que los informes que nos facilita el interesado, concretándonos á atender su ruego, porque de ser cierto cuanto afirma, supondría una medida injusta contra quien cumple sus deberes como industrial y como ciudadano.

Se han recibido en la Administración de Loterías, los billetes para el sorteo de Navidad.

El ropero de Santa Victoria

Reunidas las Presidentas parroquiales y los respectivos Párrocos en casa de la Presidenta local excelentísima señora condesa de Trespalacios, acordaron lo siguiente:

- 1.º Que los pobres de las feligresías que deseen ser socorridos con las prendas que se distribuirán en el reparto general del 23 de Diciembre, dirijan á las respectivas parroquias un memorial ó breve solicitud, en la que conste: primero, el nombre del jefe de la familia, segundo, la calle y número de la casa en que habita, y tercero, las prendas de que tengan mayor necesidad.
- 2.º Estos memoriales ó solicitudes serán entregados en la sacristía de las parroquias respectivas, en los domingos que faltan del mes de Noviembre, desde las ocho hasta las doce de la mañana.
- 3.º Pasado ese plazo no se admitirán más solicitudes.

La Secretaria Provincial, Pilar Garrido.

Cosas de la Vida.—Última producción de Juan Luis Cordero. Precio una peseta. Papelería de EL NOTICIERO.

DESDE MIRINCON. Libro de poesías, por Angel Marina. Precio una peseta. Papelería de EL NOTICIERO.

MIRANDO A LA GUERRA

Lenine

Era de esperar. La revolución rusa tenía que llegar hasta el leninismo. ¿Se detendrá ahí? Todavía el leninismo salido del socialismo marxista—un socialismo á la rusa que admita los procedimientos terroristas y que se llamaba maximilismo—quiere poderes orgánicos, asambleas deliberantes y fuerza armada. Más detrás se agrupan los libertarios-consumopolitas que proyectaron dinamitar la Constituyente y que predicaban la desesperación de toda autoridad.

Lenine, según unos, es un loco, y, según otros, es un sinvergüenza. Nacido de la burguesía, con la mayor parte de los revolucionarios, autor de algunos oscuros libros, entre ellos uno bastante conocido y que se titula «La evolución del capitalismo en Rusia», vivió en Suiza cuando estalló la revolución en su país. Pasó por Alemania y según parece comprometió á separar á Rusia de los aliados. Odió á Inglaterra y quiere que su patria se aparte de las democracias occidentales. Esto hace pensar que, más que un rebelde, es un vendido. La revolución rusa, para organizarse y perdurar, necesita del apoyo de las naciones más adelantadas progresivamente en los aspectos sociales y políticos. ¿Qué puede aguardar de las autocracías centro europeas, donde los Parlamentos son nuevas ficciones sin proverbio ni influencia en la máquina gubernamental? Cuando Rusia libertóse de sus azares, Francia, Inglaterra, los EE. UU. la dieron dinero, la enviaron misiones comerciales, diplomáticas, industriales, técnicas, le abrieron largo crédito y se resignaron á dejar para el año que viene sus ofensivas en proyecto y casi en ejecución.

Rusia ha correspondido con la desorganización de su ejército, con tentativas ridiculas cual la de Estokolmo y últimamente con la exaltación del leninismo, que aceptó la derrota y la deserción y se postró de hinojos ante el militarismo prusiano. Y es que un pueblo tan profanamente ignorante como el ruso, donde casi nadie sabe leer, no puede pasar, de un salto, del absolutismo á la República social. El tránsito brusco de las tinieblas á la luz del sol es peligrosísimo para el maravilloso aparato de la visión. Las muchedumbres eslavas, deslumbradas no aciertan á darse cuenta de lo que les rodea. Y hasta que la realidad las hiera con sus mil puñales, no encontrarán el verdadero camino.

Falsos guías se las han brindado. Bourzoff no cesa de desenmas-

carar agentes provocadores del antiguo régimen, policías y espías de Alemania entre los revolucionarios más exaltados. Lenire y sus acólitos han dispuesto desde el primer día de sumas enormes recibidas por la vía de Estokolmo y que procedían, según nadie ignora, de los bancos de Alemania. Así han podido fundar periódicos y círculos á centenares, cubrir Rusia de propagandistas de la disolución, sembrar por todos lados el desorden y la anarquía. Alemania pagaba.

Las revoluciones tienen su lógica especial. Comienzan con una transformación que pretenden encauzar los posibilistas. Luego, si llevan fuerza, si responden á un estado de espíritu se inclinan hacia el extremismo. Siempre, un grupo de exaltados pide la herencia. Y hay un momento, ápice de la evolución, en que los moderados del nuevo régimen son barridos por los violentos. Cuando ese momento llega, los miopes espirituales creen que está perdido todo. Y sin embargo á poco se inicia el reflujó. Los violentos desaparecen. Los adinerados salen de sus escondrijos. El desorden cesa y el orden nace de la anarquía circunstancial. El viejo instinto de la regulación y la estabilidad se impone á los enamorado de las mudanzas sistemáticas. Y al fin interviene una transacción. Los prudentes de lo antiguo y lo moderno se acercan y se entienden como es.

Como no es posible romper de un golpe con el pasado, se conviene una fórmula que señale un progreso. Y la vida colectiva, hecha de pactos, se inicia otra vez. El leninismo en la crisis. ¿Será preciso que la anarquía se arme contra sus utopías, ó bastará su fugaz dominación para que Rusia halle su senda? Dispersas, acobardadas, pero intactas, las fuerzas de la conservación moscovita contemplan como el volcán arroja sus lavas y se corona de incendios. Pronto, muy pronto se coordinarán, cobrarán ánimos, buscarán á los hombres necesarios. Y un día sabremos que hay un Gobierno fuerte en Petrogrado, en Moscu, en Mohilew en Nijni Nogorot, un Gobierno que agrupa en torno suyo á los partidarios de lo posible y combatir á los iluminados del mañana impreciso y á los ciegos del ayer absurdo y sangriento...

Y ese Gobierno será aliadófilo por imperativo categórico de la necesidad...

FABIAN VIDAL.

Carta de Londres

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La situación de Finlandia.—Despachos apremiantes.

El profesor Windt, miembro del Gobierno de Finlandia, acaba de dirigir al presidente Wilson, á mister Lloyd George y á Mr. Asquith, el siguiente telegrama: «La situación de Finlandia no puede ser más angustiosa. Después de una recolección extremadamente mala, carecemos ya de viveres, y, si quedamos abandonados á nosotros mismos, sufriremos hambre este invierno, porque la situación de nuestro país, frío y aislado, es desesperada. Rogamos que vengais en nuestro socorro. Si no recibimos viveres de los Estados Unidos ó de otros países moriremos de hambre. Ojalá vuestro socorro no llegue demasiado tarde.»

No se sabe qué actitud adoptará el Gobierno ante esta viva demanda, que, por otra parte, no tiene carácter oficial. El llamamiento del profesor Windt es significativo. Es sabido que la Prensa finlandesa de una y otra lengua no ha cesado de poner en evidencia su animosidad contra las potencias aliadas. En ninguna parte ha encontrado la propaganda alemana una acogida más favorable y un auxilio más eficaz que en Finlandia. Los finlandeses, lo mismo fineses que suecos, han llegado hasta á constituir, en territorio alemán, fuerzas armadas, destinadas á combatir al lado del enemigo en Finlandia. Al mismo tiempo, las autoridades locales finesas han observado una actitud completamente hostil respecto de los representantes del poder central, como en el asunto de la convocación de la Dieta disuelta por decisión del Gobierno de Petrogrado.

Esta actitud de los finlandeses ha contribuido á hacer más difícil el desenvolvimiento de sus medios económicos; las relaciones espinosas que han llevado con las autoridades rusas les han privado de elementos y auxilios de que hubieran podido disfrutar en otro caso.

Ahora la situación que se han creado es tanto más difícil cuanto que los mismos aliados para ayudarles tropezarían con más dificultades que nunca. Hoy, por de pronto, los nuevos y considerables han surgido en Rusia. Hay, por otro lado la situación de las fuerzas alemanas. Precisamente en estos momentos importantes fuerzas navales de Alemania, compuestas de 40 unidades, cruzan ante Helsiergfors. Se teme un ataque inminente en este punto del Báltico. Están cortadas las comunicaciones entre Petrogrado y el litoral holandés. Y, por de contado, la desorganización de las fuerzas propias hacen ilusoria la esperanza de una defensa seria de la costa meridional del antiguo gran Ducado.

Las noticias que de allí llegan anuncian que los delegados de la flota del Báltico y los comités militares locales han decidido adherirse al Soviet de Petrogrado y al comité militar revolucionario. Los diferentes puntos estratégicos han sido ocupados por los revolucionarios. Se han rendido los conductores de automóviles y muchos oficiales que resistían, y el general Artipof ha sido detenido.

Cómo en medio de estos tremendos sacudimientos van los finlandeses á resolver su agudísimo problema interior, el gravísimo problema de las subsistencias de que dá idea el telegrama suplicante del profesor Windt. La situación de este país desdichado, no puede, en verdad, ofrecer perspectivas más sombrías.

AKERS.
Noviembre de 1917.

EL MEJOR POSTRE
Mermeladas Trevijano,

La agricultura camino de la ruina

Impunidad del acaparador.

Ejemplos que puedan demostrar el abandono en que se tiene al agricultor y la impunidad de que goza el acaparador, se pueden ver á diario en todas las localidades, donde en cualquiera de ellas, en las más insignificantes, no faltan dos ó tres exportadores, que desde el comienzo de la guerra, están haciendo negocios fabulosos.

Con este motivo, un órgano tan autorizado en estas cuestiones, como «La Liga Agraria», escribe lo siguiente:

«Es vergonzoso, irritante é intolerable lo que está sucediendo con la agricultura española. Muchos cultivos, y sobre todo los de la naranja, arroz, patatas, cebolla, judías, lentejas, alfalfa, fueron intensificados al amparo de la demanda, cada vez mayor, del extranjero; al prohibir ad'trato la exportación, sin parar mientes en las estadísticas de producción y de consumo, sin estudiar concienzudamente el asunto, se arruina al agricultor y se enriquece al acaparador, sin que la mercancía baje de precio en el mercado.»

El año pasado lo vimos palpablemente; vendía Levante la naranja á precio irrisorio, y en el resto de España era vendida á precio de guerra, y así sucede con todo, sin perjuicio de que unos cuantos caballeros gasten frascos de tinta escribiendo que la culpable de todo es Inglaterra, como si Inglaterra no deseara poder comprar y poder transportar.»

Anuncio

Se arriendan las tierras de la excelentísima señora Condesa del Campo Giro, en término de Torreorgaz, 966 fanegas de cabida, en trece mil pesetas en adelante. Proposiciones á la propietaria, Madrid, General Arrando, 15, ó en Cáceres á don Carlos Pedrero Marini, calle Ancha, 6, hasta el 20 de Diciembre del año actual.

Espiritu rural

LO PRIMERO ES VIVIR.

Los problemas materiales del pan y del garbanzo, para asegurar á los españoles el alimento necesario, para evitar que el hambre fisiológica se adueñe de nuestro pueblo, tienen que ponerse en camino de solución. De no hacerlo, antes de pocas semanas, esqueletos vestidos con piel, espectros humanos, ejércitos de moribundos, en el campo y en las ciudades, harán la revolución del hambre, que, sobre ser terriblemente sangrienta, será infecunda, como todas las que de la misma índole registra la Historia.

No cabe, pues, dilación en el afán presuroso con que el Gobierno tiene que acudir á remediar, en lo que sea remediable, esta crisis de miseria y de hambre porque va á atravesar España. Todo cuanto sea olvidar esta apremiante y conminatoria realidad, cada día más sombría, es ir derechamente á la anarquía. Frente á los desmanes de los que no pueden comer y mueren por inanición, no hay autoridad, ni leyes, ni fusiles, ni ametralladoras que valgan; sólo puede hacerse frente á estas insubordinaciones con pan y trabajo.

Es designio fatal para todos los que nos rigen desde el Poder, á partir de la guerra, pensar que están frente á un país que tiene por ley reducirse y encogerse en sus manifestaciones vitales; reduciendo en todos sentidos sus aspiraciones y deseos. Nuestros gobernantes son partidarios de las teorías morales de Guyan invertidas, como si el ciudadano español fuese un ser predestinado á ir empobreciendo intensiva y extensivamente sus aspiraciones.

Intensas y rudísimas son las batallas que se aviecinan, y en ellas chocarán ideas, principios, sentimientos incompatibles, irreconciliables, que, hoy más que nunca, se disputan el dominio del mundo político. En España ha de llegar muy pronto el día de dirimir en duelo á muerte estas contiendas espirituales; que aquí, por ineducación ciudadana, por fanatismo, por selvática intransigencia, tomarán todo el aspecto de una guerra civil.

Pero, antes que esto, con angustiosas conminaciones, problemas materiales, económicos, están dando pavorosos aldabonazos en toda la nación. Y no es sólo el precio de

las subsistencias, el encarecimiento de la vida, que han llegado á límites máximos; es algo más amenazador y horrible; es el hambre, que entra torrencialmente por todas las regiones y por todos los hogares españoles.

En Almería, por falta de medios de exportación, la cosecha de uva, ya preparada para el embarque, se pudre en los muelles. Cientos de miles de barriles están cubriendo los inmensos andenes del gran puerto andaluz en espera de barcos ofrecidos y que nunca llegan.

La gente almeriense, aterrada, ve llegar la miseria á todos los pueblos, y teme las horas en que ejércitos harapientos y famélicos, guiados por la suprema ley, la del ansia de vivir, se lancen á la protesta y al motín.

En Castellón, En Murcia, en Alicante, en la región manchega, en los campos aragoneses, en las sierras leonesas y en las vegas feracísimas de Galicia, se teme la llegada del invierno, porque la vida se hará literalmente imposible.

Fíjese bien el Gobierno en las consideraciones expuestas y piense que lo primero es vivir y que el ansia de vida lleva á los pueblos á las mayores locuras contra el agotamiento y la esterilidad de no saber gobernar.

(De La Liga Agraria.)

Anuncio

Se arrienda la caza mayor y menor de «El Clavín» y sus agregados, en mil quinientas pesetas, y la caza de «La Corte del Cochino», en mil pesetas.

Las dos en el término de Cáceres. Se admiten proposiciones en Madrid, General Arrando, 15, Condesa del Campo Giro.

Las elecciones en Torreorgaz

Nuevo triunfo de los liberales.

Cual desde largo tiempo ha venido ocurriendo en esta villa, el partido liberal de la misma ha dado nueva prueba de su gran poderío y buena organización, en las elecciones de concejales últimamente verificadas.

Tres fueron los candidatos liberales presentados para cubrir las cuatro plazas vacantes.

Tal fué el triunfo, que de presentar los cuatro hubieran salido, dado que la mayoría obtenida por los liberales fué exorbitante.

La elección se llevó á efecto con toda la pulcritud, orden y formalidad que tales casos requieren, no teniendo que lamentar más incidentes que el promovido por el concejal conservador, don Nicasio Cortés Pavón, quien tal vez fuera de su juicio y por el solo hecho de molestar, protestó el acta de la manera más irrisoria que puede darse, sirviendo de jocoso á la concurrencia.

Enhorabuena á los elegidos y hasta otra si Dios quiere.

El Corresponsal.

Torreorgaz, 13 11 917.

¡GANADEROS!

Probad para ganado lanar, cabrio y vacuno, la pulpa de remolacha, que os dará mucho resultado y ahorro.

Representante, José María Benavent, San Antón, 5, Cáceres.

La prensa francesa y la paz de Lenin

Toda la prensa francesa comenta las condiciones de paz enviadas por los maximalistas, coincidiendo la mayoría de los periódicos en considerar irrisorio el caso como una maniobra de Berlín.

«Excelsior» publica la nota siguiente de la embajada de Austria:

«Las proposiciones de armisticio y de paz, no dimanán de la nación rusa, sino de masas de amotinados que han conquistado momentáneamente el poder mediante un golpe de mano.»

Es evidente que todas las piezas han sido fabricadas en Wilhelms-trase y sólo tiene por objeto sembrar la discordia entre los aliados. La verdadera Rusia las acogerá con el más profundo desprecio.

Añade «Excelsior» que entre las personas que rodean á Lloyd George, la maniobra lemnista fué acogida con la mayor calma, considerando que tal documento no existe.»

Informacion telefónica

Madrid 15 de Noviembre de 1917.

Desde las 9 de la mañana.

El Consejo de ministros de ayer

Las investigaciones mineras.—Los trigos sudamericanos.—Suplementos de crédito.

Ayer tarde tuvo lugar en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros que duró cuatro horas y media.

Se acordó publicar un decreto prorrogando la ley de investigaciones mineras en la Serranía de Ronda.

También se acordó publicar una Real orden para facilitar la adquisición de trigos sudamericanos para abastecer y regularizar el mercado nacional.

Igualmente se aprobaron varios suplementos de crédito, uno de ellos referente al aumento de jornales y suministros en las minas de Almadén y otro para la adquisición de 45.000 frascos de hierro destinados á envasar azogue.

Los restantes fueron para Guerra y Fomento.

Fomento

Incorporación al Estado.— Los abastecimientos

A propuesta del ministro de Instrucción pública, señor Rodés, se acordó la incorporación al Estado del Conservatorio y Museo de Música de Valencia.

Después de amplio estudio se fijó el criterio para el mejor funcionamiento y eficacia de la Comisaría de Subsistencias, en sus relaciones con todos los Ministerios.

El auxilio á los empleados

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, que fué quien facilitó á los periodistas la referencia del Consejo, dijo que antes y después de los asuntos citados anteriormente, hablaron extensamente del problema de las subsistencias en todos sus aspectos.

Negó que se hubieran ocupado del auxilio á los empleados públicos, á causa de no haber recibido todavía el Gobierno la resolución del Consejo de Estado.

Noticias y comentarios

Marcelino Domingo á Madrid

Hoy es esperado en Madrid el diputado radical don Marcelino Domingo.

Dentro de breves días marchará á Cartagena con objeto de visitar á los individuos del Comité de la huelga.

La amnistía sin llegar

Está siendo objeto de muchos y diversos comentarios el hecho de que los ministros tampoco se hayan ocupado en el Consejo de ayer de la anunciada amnistía, á pesar de la campaña que en favor de la misma viene haciendo la Prensa.

Reunión de las Juntas de defensa

Comunican de Barcelona que se ha reunido la Junta de defensa del arma de Infantería para tratar de las reformas que afectan á las tropas.

También se ha reunido la Junta de defensa del cuerpo de Intendencia, conviniendo en hacer público, como lo han hecho otras Juntas, que no han in-

tervenido en el nombramiento del actual ministro de la Guerra señor La Cierva.

La vida en provincias

Las elecciones de Málaga.—Se repetirán por tercera vez

Telegrafían de Málaga diciendo que ayer tuvo lugar la segunda parte de las elecciones y que tendrán que celebrarse por tercera vez, pues de veintuna secciones que quedaron sin constituirse el domingo, ayer solo se constituyeron diez.

El resultado obtenido fué el mismo, á pesar de las grandes broncas y escándalos que se sucedieron durante todo el día.

No habiendo variado el resultado de la anterior, es probable que se repitan mañana viernes.

Numerosas comisiones de electores acudieron en manifestación al Gobierno civil para protestar de que dieran por terminadas las elecciones á las once de la mañana.

Prácticas militares

Comunican de Cartagena que para asistir á las prácticas de baterías de costas, llegaron los aviones 3 y 5.

El primero descendió en el puerto ante un público numerosísimo que le ovacionó.

El número 5 sufrió una avería en el motor cerca del cabo de Palos, donde descendió al mar, recogiendo un remolcador de la Compañía Arrendataria de Tabacos que lo condujo á Cartagena.

Hoy tomarán parte los hidroaviones en las prácticas de artillería de costa.

Los estudiantes de Valladolid

Las noticias que se reciben de Valladolid dicen que los grupos de escolares continuaron ayer en protesta contra el restablecimiento de las revalidadas, aunque con menos intensidad que el día anterior.

Muchos estudiantes entraron en sus clases.

Accidente marítimo

Según participan de Gijón, el vapor «Tamarín» que había salido para Santander con objeto de cargar alambre, se le abrió una vía de agua y para evitar su hundimiento, se arrojó al mar parte de la carga, logrando de este modo que embarrancara en la playa de Rivadesella, en un banco de arena.

Se confía poderlo salvar.

De la guerra

Siberia independiente

Las noticias recibidas hoy de Petrogrado, acerca de los acontecimientos de Rusia, dicen que la Siberia se ha declarado independiente proclamando emperador al ex zar recientemente destronado.

La situación militar

Los austroalemanes avanzan por su derecha en la región de los Alpes Dolomitas. Su centro y su izquierda no se mueven apenas. Los italianos han establecido una línea provisional desde el Val de Sugana al Piave medio. Además, resisten en la altiplanicie de Asiago.

Sin embargo, es de suponer que seguirán teniendo el plan de

replegarse al Adigio y abandonar á Venecia.

Desde la frontera Suiza al Artico, es decir, en la izquierda italiana, no se pelea.

En Occidente hay luchas parciales muy violentas, y lo mismo sucede en Palestina, donde los turcos tratan de defender á Jerusalén.

S. Illera.

Crónica de Modas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Refinamientos.—Tres modelos para las comidas familiares.—Para las mujeres prácticas

A pesar de la sencillez absoluta que domina en esta estación, muchas mujeres, en el interior al menos, no han abandonado el gasto de la toilette. Las perlas y el descote grande se ven poco á la hora de comer, pero el vestido ligero ó bordados sin mangas, es corriente. Los que reciben menos se contentan con el tea gown pero en esto el margen es muy grande.

Para muchas el tea gown consiste en un vestido de casa claro y ligero que ponemos por las tardes para la comida familiar, mientras que para otras es el deshabille maravilloso que tiene tanto de traje de baile disfraz. Para mantener la nota justa, vamos á dar noticia de tres modelos de estos vestidos, inspirados en los trajes asiáticos, que tanto nos gustan desde hace diez años y que no estamos dispuestos á abandonar.

El primero es de satín blanco bordado de shungs, el corpiño incrustado á mitad de la altura, de tela asiática parda y negra con grandes lunas bordadas. Esta túnica es de longitud desigual delante y detrás y se mantiene mediante una echarpe amplia, de satín blanco, que se anuda en la espalda.

Todo el chic de esta combinación está en el tejido exótico; así es fácil obtener un efecto semejante aun con una tela diferente.

En otro tiempo se empleaban las telas chinas para cubrir los pianos; hoy el más pequeño retal que llega de Pekín ó de Tokio, se utiliza para los vestidos.

El segundo modelo es de crespón «Meteoro» negro; una especie de kimono, vuelto en el bajo imitando pantalón. Una banda de seda rosa bordada, retiene el corpiño en el alto, dejando sobre los hombros un amplio descote. Una echarpe idéntica al galón, pero más arriba, ajusta el talle y cae por detrás en pans muy amplios.

El más original de estos modelos es el tercero, mitad cerezza, mitad negro, bordado de negro y oro, con mezcla de algunos hilos turquesa. Es de una elegancia exquisita y sumamente práctico.

Entre tantos lindos vestidos para comidas íntimas y aún para comidas familiares, hay una manera muy práctica de mostrarse más elegante que cualquiera otra, utilizando restos. He aquí cómo: Se hace una túnica recta y corta, de talle suelto, corte kimono, de satín ó de seda. Si son necesarios algunos añadidos, no inquietarse, porque el complemento del vestido disimulará sus imperfecciones. Este complemento consistía en una especie de casulla un poco más corta que el vestido, cortada de un antiguo manteau. Decimos de un manteau porque es esencial que el tejido sea más resistente que el del vestido, como terciopelo ó brocado, por ejemplo.

Cortadas simplemente con sus delanteros ampliamente abiertos, sin otro adorno que un ribete de piel, si se quiere, he ahí un tea-gown precioso y que se podrá reproducir exactamente en diferentes tejidos y colores.

Viscondesa Revilla.

El comité de guerra interaliado

Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes, mister Fing interpeló al Gobierno sobre las medidas tomadas para llegar á la unificación del frente y sobre cuál es eran los miembros del Comité de guerra interaliado.

Contestó Donar Law diciendo que formarán parte de dicho Comité los primeros ministros y además otro miembro por cada nación. Los nombres de estos últimos son: por Inglaterra Wilson; por Francia Foch y en cuanto á Italia, dijo el ministro que no podía dar aún el nombre.

Abonos de la **UNIAO FABRIL DE LISBOA**

Superiores de todas graduaciones
Graduación garantizada * Perfecta pulverización

Vende estos abonos en Cáceres: Don José Otón Torres

De Instrucción pública

El día 1.º del actual se posesionó en Hontaná (Toledo), doña Celestina Naveira que servía la escuela de Romangordo desde 1.º de Septiembre último.

Se ha remitido al habilitado de los maestros del partido judicial de Cáceres, la certificación expedida por el director de la Escuela Normal para justificar que se hallan sirviendo las clases de adultos con alumnos matriculados y asistentes, don Martín Noguera Villar, don Germán García Fernández, don Raimundo Rodríguez Álvarez y don José Gabriel Sánchez Román.

En la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza no se ha recibido aún del inspector jefe provincial certificación alguna respecto al funcionamiento de las clases de adultos que podían haber funcionado en Cáceres y demás pueblos de la provincia.

Se ha comunicado al habilitado señor Barrena, que doña Virginia Hidalgo Calleja y doña Antonia Ruiz Pita, deben percibir el sueldo anual de 1.500 pesetas a partir desde 1.º de Octubre último, como comprendidas en la Real orden de 5 del mismo mes, sobre ascensos, por corrida de escala.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Trujillo, don Manuel Pérez Aloe.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a don José Conesa Egea, ilustrado arquitecto jefe de la sección del Catastro de la Riqueza Urbana, que en breve se ha de establecer en esta capital. Reciba nuestra bienvenida.

En Trujillo ha dado a luz una niña, con toda felicidad, la distinguida esposa de nuestro querido amigo y colaborador, don Santiago Sánchez Mora.

Una princesa más. Llega a poner el cauterio en la herida abierta por aquel ángel que marchó, y viene con toda la apoteosis de un paje que trae por cascabel una sonrisa, y llama con alabanzas de esperanza a la puerta del hogar donde la muñeca deja caer el chorro embriajado de un verso exquisito y madrigalesco. Nuestra enhorabuena.

Observatorio Provincial

Día de 15 Noviembre de 1917
Altura barométrica, 730.º.
Temperatura al aire y a la sombra, 7.2.
Máxima del aire a la sombra, 16.8.
Ídem mínima, 1.0.
Humedad relativa del aire, 54.
Tensión del vapor del agua, 4.1.
Agua evaporada en 24 horas, 6.2.
Lluvia en 24 horas, 0.0.
Dirección del viento, N. NE.
Clase del viento, ventolinas.
Recorrido en 24 horas, 135 k.
Estado del cielo, despejado.
Nota.—Los datos relativos a la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

Señorita maestra superior, se ofrece para dar lecciones a domicilio. En la Administración de este periódico darán razón.

NOTICIAS

Dentro de pocos días aparecerá en Madrid un nuevo rotativo titulado «El Sol», de carácter independiente, dirigido por el anterior director de «El Imparcial» don Félix Lorenzo, de cuya redacción formarán parte el maestro de periodistas, Mariano de Cavia y otras firmas también prestigiosas. Para redactor corresponsal de dicho periódico en Cáceres, ha sido nombrado nuestro compañero, señor Maderal «Niflor».

Muy en breve, **2.000 pares de calzado**, marca «El Tigre». Infinidad de modelos a precios increíbles. Zapatería de Granada.

Los seis millones

del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la afortunada administración de loterías de don Antonio Rodríguez, Esparteros, núm. 8, Madrid (administración núm. 30), que remite a provincias décimos y billetes completos.

Anoche pasaron por Arroyo, en el tren correo de Lisboa, una sección de la Cruz Roja portuguesa, compuesta de once damas de la aristocracia, un médico y un farmacéutico, con destino al frente francés.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESIA DE ALFONSO XIII
Hoy boquerones de Málaga recién fritos, por raciones, desde 0.25 pesetas. Vinos de Brozas y Arroyo, a 1.50 pesetas botella.

La Casa de Comidas que bajo el título de «La Neutral» han establecido en la calle Ezponda, 14, los señores Rincón y Muñoz, ha obtenido un gran éxito en los pocos días que cuenta de existencia.

Los riquísimos platos de todas clases que confecciona el excelente cocinero Cecilio Rincón y que expende a precios baratísimos, han hecho que dicho establecimiento sea preferido en Cáceres como el mejor de su clase.

Ama de cría se necesita. Dirigirse a don Laureano Pérez, Moret, 38, Cáceres.

Se encuentra, por breves días, en esta capital, la acreditada modista de sombreros, Natalia Fonseca. Fondada de España.

ZOTAL

El mejor desinfectante é insecticida para la higiene, ganadería, plantas, viñas y árboles frutales.

Por el Ministerio de Instrucción Pública, le ha sido concedido el título de practicante en Cirugía menor, a don Pedro Galán Mediodía, que puede recogerlo en este Gobierno civil.

Se vende la casa núm. 11 de la calle Peña. Canalejas, 47, darán razón.

Hernias Vientres voluminosos. Deseos de la matriz. Deformidad des. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. J. Campos-Montera, 88, Madrid
En Cáceres, de 11 a 1, el 5 de Noviembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre. Hotel Europa.

A dos kilómetros de Cedillo y en el sitio llamado «Chozas quemadas», se in-

centió un pajar propiedad de José Loro, vecino de dicho pueblo, quemándose doscientas arrobas de heno, calculándose las pérdidas en 500 pesetas. El incendio fué casual.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor y para empezar la barbechera de Enero próximo, la dehesa denominada «Mendietta», enclavada en el término de Ceclavín, de 650 fanegas.

Se admiten proposiciones hasta el 15 de Diciembre próximo, en casa del propietario don Florencio Trujillo Crehuet, en Cáceres, calle de Canalejas, número 55, reservándose dicho señor el derecho de aceptar la que mejores garantías ofrezca a sus intereses. Cáceres 14 de Noviembre de 1917.—Florencio Trujillo.

Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el vecino de Aldeanueva de la Vera, Valentín Hernández.

JABON ZOTAL

Cura las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. Concesionarios en España: **Camilo Tejera y Hermana**, proveedores de la Real Casa.

Al cerrar la edición

Alcance telefónico

Madrid 15 (11.35).
La crisis francesa—Un Gobierno Clemenceau

Las noticias recibidas esta mañana de París, dan motivo a creer que la crisis política allí planteada, aunque muy laboriosa, dadas las circunstancias políticas de la vecina República, será de corta duración.

Se asegura que el presidente de la República, Mr. Poincaré, después de numerosas consultas, ha encargado de formar Gabinete al ilustre hombre público Mr. Clemenceau, que formará inmediatamente un Gabinete con los múltiples elementos de que dispone.

La noticia del Gobierno Clemenceau ha producido buenísima impresión en Francia, por que aunque todo el mundo sabe que el ilustre político cuenta con la hostilidad del partido radical-socialista, sin embargo se conviene por todos que hoy día y en los difíciles momentos porque atraviesa la nación, es el único a quien la opinión concede que pueda gobernar.

Barcos Ingleses hundidos

Participan de Londres que un submarino alemán hundió a un destructor y a un monitor ingleses que operaban en las costas de Palestina. Resultaron treinta y tres ahogados.

Para comodidad, seguridad y rapidez en los viajes

Diríjense a los automóviles de alquiler del **GARAGE CONTINENTAL** MANUEL ALVAREZ.—SAN PEDRO, 2.—CACERES

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Centro Escolar Extremeño

EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES
1.ª ENSEÑANZA GRADUADA
2.ª ENSEÑANZA Y MAGISTERIO
Establecido en el Palacio de la Generala, el mejor local que para este objeto existe en Cáceres.
Once años de existencia, con brillantes resultados de prueba de curso. Pidan detalles y reglamentos con las relaciones nominales de los resultados obtenidos y cuadro de Profesores, al director **D. Juan Rubio Sánchez**. PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2

¡Expectación!

Para la casa Mendietta, ha llegado un inmenso surtido de **pieles**, última creación. Marabús, abrigos, capas pirineos y en general, todo el artículo de invierno. En guantes el último chillido. **Teléfono 189**

GONZALO ALVAREZ JAVI

CORREDOR DE COMERCIO
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fiances rústicas y urbanas, pignoriación de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas. Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito. **Grajas, 7.—Cáceres**

VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO
Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, ÚNICO en las ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

NUEVO TALLER DE MARMOLES Automóviles de alquiler
BUENAVENTURA VIVAS
MORBT, 3.—CACERES
General Ezponda, 7
TELÉFONO NÚM. 288
Automóviles de alquiler
Hotel Europa.—Teléfono 101
Cáceres
EL NOTICIERO es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

Agencia Odeon
Teléfono 176
Gramófonos potentes
desde 70 a 750 pesetas
DISCOS DOBLES, IMPRESION CLARA Y SONORA
por Raquel Meller.—La Goyita.—Pilar Alonso.—Saluz Ruiz.—Carmen Flores.—Pastora Imperio.—Bezares.—Cabasés.—Gandia.—Hervás y artistas de gran fama. Catálogos a disposición. Agujas y accesorios para toda clase de reparaciones.
Exclusiva para esta provincia de la casa «Odeon»
Jorge Capdevielle
ALFONSO XIII, NUM. 23.—CACERES

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S A
Superfosfatos de cal mineral para abonos
FABRICA EN HUELVA
SUB-AGENTE EN CÁCERES
GABINO MURIEL POLO
SANTA CLARA, 8
VICTOR PEREZ TEJADO
HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA
ALDEA-MORET (CACERES)
FABRICACION DE CALES
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Constructores en general, conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado. Exporta hace muchos años grandes cantidades a Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras. Actualmente le emplean también los labradores para abonar las tierras los y cumple con Superfosfatos en bondad y economía.
TELÉFONO NÚM. 227

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALEX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, y para las digestiones y para el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

hubiese ofendido sin quererlo ni saberlo, os pido perdón y os ruego que lo olvidéis...
—¡Ofenderme tú, María!—exclamó el amante esposo, postrándose de hinojos al pie del lecho;—¡tú, la más perfecta y la más amada de lass mujeres! ¡Oh, nuncal ¡Desde que el Cielo, al bendecir nuestra unión hizo de ti mi dulce compañera, sólo me ha proporcionado felicidades sin cuento!
—¡Gracias!...—murmuró María de Rahón, respondiendo con una débil presión de sus diminutas manos al apasionado y ardiente beso de Anibal;—ahora puede disponer Dios de mí... Estoy tranquila y soy dichosa.
Así pasó una gran parte del día; a una crisis sucedía otra; gastábanse las fuerzas de la enferma; ya no hablaba; el lúgubre silencio que reinaba en el dormitorio, era tan sólo interrumpido por lúgubres gemidos y gritos que desgarraban el corazón.
El conde de Rahón se apretaba la frente con las manos, preguntándose, fuera de sí, si no era juguete de alguna horrible pesadilla. Olimpia se restregaba sin cesar los ojos para ponerse los encarnados, fingiendo al mismo tiempo enjugar unas lágrimas que no existían.
La partera se multiplicaba y no se separaba de la condesa sino cuando habla de confeccionar con gran esmero una bebida preparada con substancias desconocidas que hacia tomar a la condesa en dosis hábilmente reguladas.

el resultado más favorable. Quedaba, no obstante, por vencer el último obstáculo, Anastasia Gaudín, aquella camarera de la condesa que concedía sus favores a Lázaro, era bastante censurable, desde el punto de vista de moralidad; pero no sucedía lo propio por lo que respecta a la adhesión profunda y sincera que profesaba su señora.
El lacayo del marqués, después que la hubo sondeado con habilidad este asunto comunicó a su amo que toda tentativa de corrupción sería inútil y por consiguiente arriesgada.
Ahora bien se concibe fácilmente cuánto interesaba al marqués tener al lado de la condesa una persona enteramente adicta a sus criminales proyectos. Siendo imposible corromper a Anastasia, pensó en alejarla, y para ello se echó mano de un medio bastante seguro.
Recordará el lector que, cuando habitaba en la calle de la Linterna, Simona se ocupaba algo de química y componía filtros y brebajes de diversa aplicación. El ex amante de la Raymond vertió algunas gotas de licor preparado al efecto en una bebida de Anastasia sitúndose la camarera, a poco de tomarlo, acometida de una violenta fiebre, que fué seguida de una absoluta postración y de una extraña debilidad que, si bien no ponía su vida en peligro, la hablan de incapacitar durante algún tiempo para entregarse a cualquier ocupación.

Edición española de la casa editorial Sopena, Provenza, 95.—Barcelona

instalación de la hechicera y de Mariquita en el palacio; durante ese tiempo ningún accidente digno de especial mención había interrumpido la monótona existencia de nuestros personajes. El marqués evitaba cuidadosamente, aunque sin afectación, encontrarse a solas con la partera, pero todas las noches, a una hora convenida, cruzarse con ella en una galería y, sin detenerse, le decía estas palabras:
—¿Qué hay?
—Nada—respondía invariablemente la comadrona.
El jueves 14 de Abril de 1646 encontró, como de costumbre, y a la pregunta respondió Simona:
—Mañana.
XXV
Tanto la bella Olimpia como el marqués de Saint-Maixent no lograron conciliar el sueño la noche que siguió a lacónica advertencia de la comadrona.
Por lo demás ésta no se había equivocado. En la mañana del día siguiente se propaga por el castillo con la rapidez del rayo la noticia de que la señora condesa acababa de sentir los primeros dolores.
La habitación de María de Rahón se componía de una antecámara, una sala, un vasto

dormitorio, un tocador bastante grande, un oratorio y un gabinete.
La antecámara comunicaba con la gran galería que atravesaba el piso principal del castillo. El gabinete, el oratorio y el tocador constituían dependencias del dormitorio.
Una puerta practicada en el gabinete, perfectamente disimulada por los tapices de la pared establecía una comunicación reservada con las habitaciones del conde. En el tocador había una escalera de servicio que terminaba en el piso bajo, dividiéndose en dos pasillos: uno a la derecha que conducía a las cocinas y cocheras, y otro a la izquierda, que concluía en el jardín, y cerrado por un postigo que no se abría casi nunca.
Estos detalles topográficos son indispensables para la mayor inteligencia de las escenas que muy pronto van a desarrollarse en las habitaciones de la condesa.
Eran las nueve de la mañana.
La señora de Rahón, acostada, pero completamente despierta, se encontraba acompañada da Simona y Mariquita en el momento en que sintió por primera vez uno de esos grandes y agudísimos dolores que hacen correr por el cuerpo un frío glacial, llevando el temor y el espanto al ánimo más esforzado y son los precursores de la maternidad desde el día en que Dios dijo a nuestra primera madre:
«Parirás con dolor.»
La condesa palideció lanzado un grito;

ALFONSO XIII, NÚMERO 8
Cáceres

Impresos económicos y de lujo a una ó varias tintas
Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de Texto, Menaje para Escuelas

BIERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

DE
SOBRINO DE GABINO DIEZ
CORTES, 40.-CÁCERES

Depósito y venta del desinfectante é insecticida VITAL

Almacén de Sal

DE
Luis González Borreguero.
Frente á la Estación del ferrocarril
En este almacén se venden árabos y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín é hijos, de Alaejos.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 45, y Cortes, 624

JARABE DE ORIVE
No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

CAFE DE VIENA

Carlos Mucio
Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.

Billares.—Tertulias
Alfonso XIII, 16.—Cáceres

LA UNION

El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL
Doce millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESBOLSADO
53 años de existencia
Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida
Seguros contra Incendios
Seguros contra accidentes
Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura:
Don Claudio González Alvarez

OFICINAS:
Calle General Expona, 14, pral.—Cáceres
Teléfono 256
Anexo autorizado por la Comisión general de Seguros

Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN
VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea Moret) y LISBOA (Trafaia)

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.
Superfosfatos de huesos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de sosa.

Glicerina.
Acido nítrico.
Acido sulfúrico corriente.
Acido sulfúrico anhídrido.
Acido clorhídrico.

Abonos compuestos

y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO
para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

Servicio agronómico

Importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau
Aviso importante.—Pedit á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio, VI' anueva, 11, MADRID
O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES

ESTADO COMPARATIVO POR DECENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTADÍSTICA
1866	107.445,59	9.807,64	33.111,75	10.128,89
1876	319.775,54	55.954,44	98.442,26	74.794,76
1886	659.196,14	226.830,77	219.732,05	195.370,79
1896	1.050.530,75	234.730,97	350.176,92	430.204,88
1906	2.002.173,31	645.442,05	607.371,12	687.755,89
1910	6.804.681,45	2.990.671,57	2.268.227,15	11.000.000,—

Mirentxu

Estuche papel gran fantasía
Papelería de EL NOTICIERO

MANUEL REQUEJO OREJAS, ALFONSO XIII, NÚM. 7

Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telefónica y telegráfica: Génova, MADRID

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borreguero

Carnicero, 13 y 15
Autorizado por la Inspección de Seguros en 7 de Marzo de 1917

«El Liberal», «El Imparcial» y «El Papel para envolver, se venden en la imprenta de esta prensa de EL NOTICIERO.

Maquinaria perfeccionada para Molinos de aceite

Patentada en todos los países oliveros

INSTALACIONES para elaborar grandes y pequeñas cosechas, por los sistemas corrientes y por el nuevo de prensas de cachos y sin agua calientes con los mayores rendimientos y las más selectas calidades.

Centenares de instalaciones entre Portugal y España

Viuda é Hijos de Balbontin y Orta
Gran fábrica de construcciones mecánicas en Sevilla

AGENCIA DE TRANSPORTES

de la
Viuda de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías.—Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.

Se recogen avisos en el Comercio de don Víctor García Har. Sader, Porta Liano, 63.—Cáceres.

Oficinas: Carretera de la Estación

JUAN ESPINO

FABRICA
de aguardientes anisados de Almadralejo
y bodegas de vinos finos de mesa

Exportación á todas las provincias de España
Depósitos: Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres, Gral. Expona-10.

TELEFONO 247
Representante: **Angel Jimenez Garcia**

PEPTONA

ORICA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídese en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa de Chile**, Almirante, 19, Madrid.

AGENCIA GENERAL DE Luis González Borreguero

DE NEGOCIOS

Compra-venta, permutas y administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES.

342 LA MUERTA EN VIDA

pero aquel desfallecimiento de la naturaleza sólo duró breves instantes, sucediéndole luego una tranquilidad relativa.

La partera se inclinó sobre el lecho y murmuró en voz dulce y afectuosa:

—¡Valor, señora condesa, valor y esperanza! se aproxima el momento decisivo, pero yo haré cuanto esté de mi parte, y Dios os prestará las fuerzas necesarias.

—¡Oh! no tengo miedo—contestó la noble condesa con una sonrisa;—si he gritado ha sido porque me ha sorprendido; tengo ánimos y fuerzas para sufrir los mayores tormentos, y aun si fuere preciso, darla mi vida con tal de oír el primer llanto de mi hijo.

En los labios de Simona Raymond se pintó una diabólica sonrisa.

—¡Pobre mujer!—pensó,—por qué ha de ser la fatalidad la que ordena? No; no llegará á conocer á su hijo. La maternidad no será más que un sueño. El destino lo manda, y nadie puede luchar contra el destino.

—Que avisen al señor conde—ordenó la señora—y que venga en seguida, pues creo que su presencia me habrá de sostener. Mi alma es fuerte; pero, como no estoy acostumbrada á sufrir, tal vez flaqueará la carne.

Mariquita se apresuró á salir del dormitorio para obedecer la orden que se dirigía á ella, en tanto que Simona comenzaba á desatar los largos cabellos de la joven, y se los retorció en un apretado rodete, según se

343 LA MUERTA EN VIDA

mayordomo, y consideraba la recomendación de Lactancio como la más segura garantía.

—Traed cuanto antes á vuestra recomendada—exclamó,—y si su aspecto no desagrada á la señora condesa, podéis tener la seguridad de que serán aceptados sus servicios.

Des horas más tarde, Mariquita, con un lío en la mano y más encarnada que una amapola, hizo su aparición en el palacio.

Era una mujer de unos treinta años, baja de estatura, un poco regordeta, más bien bonita que fea; á primera vista no desagrada. Era preciso observarla atentamente para comprender, por la expresión incierta de sus miradas, que poseía un gran fondo de astucia.

Al hallarse en presencia del conde no se atrevió á levantar la vista, y, naturalmente, aquella confusión pasó por excesiva timidez.

En su juventud, la recomendada del mayordomo, había estado durante dos años al servicio de una señora principal de Clermont; pero sus malas costumbres y su falta de probidad fueron causa de que la despidieran. Excepción su amente, todas las personas del castillo desconocían estos detalles.

La protegida del mayordomo no desagrado á la señora de Rahón, y entró inmediatamente en el ejercicio de sus funciones.

El éxito de Saint-Maixent había sido completo, y la condesa se encontraba en su propio palacio rodeada de esplendor.

Transcurrieron cinco semanas desde la

348 LA MUERTA EN VIDA

Nada más inoportuno que aquella enfermedad repentina de la camarena, cuando más necesarios eran sus servicios. Las demás criadas de la señora de Rahón era demasiado jóvenes y carecían de experiencia para ayudar á la partera. Era de todo punto necesario reemplazar á Anastasia sin pérdida de tiempo. Pero, idóneo podían encontrar una persona cuyas cualidades la hiciesen digna, bajo todos conceptos, de ocupar al lado de la condesa un empleo de tanta confianza. La dificultad parecía insuperable, cuando, afortunadamente, el mayordomo del conde sacó de apuros á sus arios.

Presentóse á Anibal, y después de sus acostumbradas reverencias, le dijo, pidiendo perdón por la libertad que se tomaba, que le conocía e n las posesiones mismas del señor conde, y en una de sus aldeas, una honrada doncella de edad regular, perfectamente enterada del servicio, y lo bastante apta para ocupar interinamente el puesto de Anastasia, respondiendo de ella como de sí misma.

Aquella tan calurosamente recomendada por Lactancio se llamaba Mariquita. Nuestros lectores saben, por el informe que Lázaro había suministrado al marqués, que era la querida del viejo hipócrita.

Se habrá comprendido que, si el mayordomo la proponía al conde, era por indicación de Saint-Maixent.

El noble conde confiaba ciegamente en su

349 LA MUERTA EN VIDA

acostumbraba hacer en aquella época con las mujeres próximas á dar á luz, á las que ya no se volvía á pensar en mucho tiempo.

Acababa de terminar esta operación, cuando entró el conde en el dormitorio.

Anibal estaba aún más pálido y más agitado que su esposa.

Aproximándose al lecho, tomó entre sus trémulas manos que le ofrecía la condesa, y con una voz apenas perceptible balbuceó:

—¡Conque ha llegado por fin el instante, amasa mía!

No pudo decir más, porque la emoción ahogaba las palabras en su garganta.

—Si, ha llegado el momento, amigo mío replicó la noble dama con una especie de orgullo involuntario, al considerarse más fuerte y valerosa que aquel con quien habla contado para que la animase.—Mi alma y vida están en manos de Dios, y yo espero que su bondad influya me conservará para vos; pero si el El hubiese decidido lo contrario, si este día fuera el último de mi vida, quiero decir y repetiros que, durante toda mi existencia, todos mis pensamientos y todos los latidos de mi corazón han sido consagrados á vos. No creo haber os ofendido nunca, y pienso que os he hecho constantemente feliz, cumpliendo mis deberes de mujer cristiana y esposa fiel, tanto más fáciles de cumplir, cuanto que siempre os he amado con toda mi alma. Sin embargo, por si me equivoco, si en alguna ocasión os